

第八届中国农民丰收节来了

这个山东的小村庄，缘何成为主场活动举办地？



9月23日迎来秋分节气。秋分是一个充满诗意的时节，此时节，蝉鸣渐止，银杏新黄，光阴对折，天地平分一场秋色。

新华社发

中国农民丰收节，是第一个在国家层面专门为农民设立的节日，于2018年设立，节日时间为每年“秋分”。设立“中国农民丰收节”，将极大调动起亿万农民的积极性、主动性、创造性，提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感。

举办“中国农民丰收节”可以展示农村改革发展的巨大成就，同时也展现了中国自古以来以农为本的传统。

近日，穿过如绿毯般覆盖在山间的葡萄架，记者来到了山东烟台招远市金岭镇大户陈家村——第八个“中国农民丰收节”全国主场活动举办地。这个位于胶东半岛的小山村，为何能吸引全国目光？

一产兴——

一产兴，是记者在大户陈家村最直观的感受：1.25万亩现代农业园区、120余个家庭农场，规模化种植矮砧苹果、“阳光玫瑰”葡萄等特色农产品，统一注册“大户庄园”商标，年产葡萄、苹果等各类农产品超1.8万吨……

大户陈家村村民刘旭峰和丈夫杨昌辉是村里第一批种葡萄的农场主。2015年，夫妻俩按照“党支部+合作社+农场主”合作模式，对农产品进行统购、统防、统治、统管、统销专业化管理。

“当时地里装好了葡萄架、安好了水肥一体化设备，我们只管埋头种好葡萄。到2018年底，我算了算，我们的15亩葡萄挣了三四十万元。”杨昌辉说。

二产强——

大面积种植，如何减少市场风险？二产强，是大户陈家村给出的答案。

走进大户陈家村内的大户庄园酒庄，一颗颗“阳光玫瑰”葡

萄被压榨、蒸馏、酿造、装瓶……一条被万亩葡萄园托起的生产线已经形成。

“作为一产鲜食葡萄种植产业的延伸，我们的产出是鲜食葡萄的四倍，年均销售额超100万元。”大户庄园酒庄经理姚云平说，目前酒庄已开发两大品类、四种产品，是国内率先研发、生产“阳光玫瑰”葡萄蒸馏酒的企业之一。

三产活——

一二产渐成气候，三产也活了起来。7月22日，大地流彩·2025年全国和美乡村篮球大赛（村BA）北部大区赛在大户陈家村开赛。得益于村内建成的各类国际自行车赛道和训练基地，今年大户陈家村已成功举办了多场国家级、省级赛事活动。

目前，大户陈家村已经形成集观光、采摘、休闲、游乐、体验于一体的乡村旅游体系。

大户陈家村党委书记陈松海说，在大户陈家村，乡村振兴的大理想与农民过好日子的小希望，正在相互滋养、一同生长。

秋分秋意渐渐浓 日光夜色两均长

今天，我们迎来二十四节气中的第16个节气——秋分。古诗云：“暑退秋澄气转凉，日光夜色两均长。”如果说秋天是一幅徐徐展开的画卷，那么秋分之后秋意渐浓，开启了秋日的明朗与清凉。

秋分就是“平分秋色”

秋分节气中的“分”字，有着“平分”和“半”的含义。除了表示昼夜平分，它还意味着秋季被平分为两半。

比如，时间上的平分。从立秋到霜降整个秋季共90天，秋分正处于这90天的中间，将秋季平分为两半，所以从时间进程的角度来说有“平分秋色”之意。

昼夜的平分。秋分这一天，太阳直射赤道，全球昼夜几乎等长。过了秋分，北半球各地昼渐短、夜渐长，南半球则相反。这种昼夜等长的现象也体现了一种平衡和平分的状态。

气候上的过渡与平衡。秋分也是天气由热转凉的分水岭。此时，夏季的暑热基本消退，冬季的寒冷尚未到来，处于冷热相对均衡的一个阶段，不冷不热、不闷不燥，是气候上的一种平分状态。

每年秋分时节，大雁这种候鸟成群结队飞往温暖的南方，以躲避冬季的严寒。而到了春分之后，大雁又会重返北方，开始新一年的生活。

秋分节气，桂花开始盛开，到了中秋节之后是盛花期。尤其是金桂、银桂，花朵小而密，藏在绿叶间不显眼，但只要靠近桂花树，就能闻到浓郁却不刺鼻的甜香。

有这些特殊自然现象

对于生活在赤道上的人来说，秋分这一天特别有趣，中午12点，太阳直射点正好在赤道上，任何物体都没有影子。南北极共见白昼。这一天，当太阳直射赤道时，南北极同时都能看到太阳，分享着同一个白昼。同时，全球大部分地区在这一天24小时昼夜均分，白天和黑夜各12小时。

秋分当天，“悬日”将在全国很多地方“上线”。所谓悬日，是指一年中某些特定的日子，日出和日落时太阳正好出现在街道正上方，或是悬挂在两侧高楼大厦之间的戏剧性画面。在城市里，可以前往东西向街道，且街道尽头地平线视野不受阻碍的地方欣赏悬日。

若遇晴朗天气，在傍晚时分，一轮红日如约悬挂在高楼大厦间，天空中弥漫着橙红色的余晖，这种色彩格外鲜艳，在车水马龙、摩天大楼的映衬下，别有一番韵味。

其实，赏拍悬日不局限于秋分日，若非视角特别严苛，秋分日前后一两天也可以。摄影爱好者可根据自己所在城市的街道与地标方位，因地制宜寻找悬日的最佳拍摄窗口。

据新华社电